



“反宅行动” 是对“宅男宅女”的拯救

□苑广阔



出“宅” 王恒/漫画

最新调研数据显示，“宅”现象在年轻人中越来越严重，超过八成的受访大学生有轻重不同的“宅”倾向，严重者甚至长达一个月“足不出户”。国内著名婚恋网站调研报告指出，单身人群中高达68%都是宅男宅女。29日，众星启动反宅仪式，呼吁宅男宅女走出家门。(8月30日《广州日报》)

按照传统的认识，如果谁家的孩子平时不喜欢出去玩，而是喜欢呆在家里，那是“乖巧”“听话”的象征，是父母求之不得的。但凡事都有一个度，像现在一些年轻人那样，过于不喜欢外出，绝大多数时间都“宅”在家里，那反而成了父母家长的另外一种担心。而国内外相关的研究报告也证明，“宅”已经成为当代年轻人提升个人收入、社会地位以及婚恋的一大障碍，说这是一种社会病，似乎也不为过。

年轻人的“宅”影响他们个人收入、社会地位的提升以及婚恋的成功率，其实不难理解。“宅”的另外一个意思就是“足不出户”，而足不出户，也就意味着当事人有意无意地把自己封闭了起来，和这个社会处于一种脱节的状态。既然和社会脱节，不但意味着将失去学习新知识、新技能的机会，也意味着失去了和他人进行沟通交流的机会，意味着自己会逐渐被这个社会所遗忘，那么自然会对当事人的工作收入、社会地位带来不利的影响。而影响婚恋，那就更好理解了，你连接触异性的机会都没有，恋爱结婚又如何谈起？

由此可见，“宅”是一种不正常、不健康的生活方式，尽管这些“宅男宅女”可以宅在自己的家里自得其乐，没有觉得这样的生活方式有什么不妥，但实际上他们已经逐渐把自己变成了这个社会的“非主流”。尤为值得警惕的是，无论程度多么严重的“宅”，都仍旧免不了和现实社会打交道，但是对于“宅男宅女”来说，当他们有机会和现实社会打交道的时候，会发现自己显得有些格格不入，自己的各种社会功能退化严重，更容易遭遇各种挫败和不如意，那么他们就会反过来把自己变得更“宅”，由此形成一种恶性循环。

不管从哪个角度来看，“反宅行动”都很有必要，都是对“宅一代”年轻人的一种拯救。最重要的是，作为年轻人自己，要认识到“宅”的危害，有意识地远离“宅男宅女”的生活，多与现实中的朋友交往，多接触现实中的新鲜事物，让自己回归社会的主流生活状态。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

行人闯红灯纳入征信体系值得一试

□罗瑞明

8月25日，深圳市交管局相关负责人透露，该局正在与多家征信机构联合建立深圳交通参与者征信体系，意将交通违法与个人信用贷款、买房等挂钩，以此遏制行人闯红灯等交通违法行为。(8月30日《法制日报》)

“不看红绿灯，凑一堆人就走”是行人闯红灯的真实写照，为此相关部门想了不少的办法，采取了不少的措施，如：有的地段派专人进行指挥；有的采取拉绳拦挡；更多的是进行现场罚款，但收效甚微。行人闯红灯现象不是少数，调查称五成左右行人会闯红灯，成了一种普遍。

“红灯停，绿灯行”的交通理念从幼儿园开始就灌输，为何不听从指挥闯红灯者大有人在？其中的主要原因在于：处罚力度太轻，即使是抓住至多罚个几十元，这对于一些人来说根本就不是个事；再则，闯红灯者普遍有无所谓心理，认为闯红灯不是什么大事，不像车辆违章那样要扣分，闯了就闯了，不会留下后遗症。因而，行人闯红灯成了一种顽症。

治理行人闯红灯不仅是对交通安全秩序的维护，也是对个人生命的珍惜，不仅要教育和引导，更应有更为严厉的措施进行制约。深圳市交管局拟将行人闯红灯纳入征信体系，无疑对治理行人闯红灯有着积极的作用。

行人闯红灯纳入征信体系，意味着从单纯的交管部门进行处理，延伸到多个部门共管，此种违法成本比起罚点款更为沉重，约束力更强，从而让遵守交通规则成为自觉，迫使一些人脚下留神一点，眼睛瞪大一些，安全意识多一些。

也许有人会说，此种做法小题大做过于严厉。其实不然，安全比什么都重要，对生命权的保护和尊重即使是严一些也无妨。闯红灯也是一种不讲诚信的举动，由此就得为自己的失信承担相应的责任。

诚然，治理行人闯红灯并非有此措施就能万事大吉，还应与教育、处罚等相结合，同时，还应视情况而定，对于偶尔闯红灯者应以警告为先，尤其是相关的技术手段要跟进，可在相关路段设置闯红灯自动抓拍系统，对抓拍者进行曝光，让闯红灯者无处遁形，使闯红灯者消除侥幸心理，养成红灯停的习惯。

微声音 | WEI SHENG YIN

心情不好？剪个头发

意大利心理学家发现，理发是调节心情的好办法，有助于赶走抑郁情绪。理发时刺激头皮，增加大脑血液供应，刺激大脑中枢释放让人心情愉悦的化学物质。此外，坐在理发椅上，会强迫你进入被动、安闲的状态，心跳呼吸都慢下来，情绪自然好转。@生命时报

这样教孩子 他会更受欢迎

①把关爱他人放在第一位：让孩子学会考虑他人的感受；②自觉遵守公共秩序：不随意跑跳，不大大声喧哗，不随地大小便等；③学会最基本的餐桌礼仪：吃多少拿多少，喜欢的菜也不能独食；④学会基本的整理：从哪里拿的东西放回哪里，帮孩子慢慢养成整洁的习惯。@人民日报

非常道 | FEI CHANG DAO

美前能源部长朱棣文： 中国学生应挑战权威

世界科技大会日前在以色列耶路撒冷举行。1997年诺贝尔物理学奖获得者、美国前能源部长朱棣文也受邀前往。记者现场对话朱棣文，探讨中国基础教育。

朱棣文说：中国的基础教育更加注重记忆、注重培养学生对师长的尊敬，但却不鼓励学生挑战权威，或者说与老师探讨、争论。无论是在中学、大学，还是研究生院，大部分人认为老师说的一定是对的。

而在美国，我自己也带科研团队，有自己的学生，其中有一些是大一新生。当我给他们授课时，如果有听不懂的地方，或他们不认同的地方，他们可以直接说，“我不明白”，也可以说，“我认为你是错的”。大家可以就此开始讨论。讨论与地位无关，只是学术上的讨论。

滴滴打车董事长： 出租车司机是地主的长工

“2015亚布力中国企业论坛夏季高峰论坛”于8月28日~30日在重庆召开。滴滴打车董事长程维出席并演讲。

程维认为，目前出租车的激励机制、市场体制有问题，自然让服务走得越来越差，“这个行业依然是计划体制，依然是政府说了算，出租车和出租车司机的关系是‘地主和长工’的关系。”尽管公司员工被多部门联合约谈，但是对未来充满信心。

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

图书馆“摆假书” 背后的“真欺骗”

□何勇海

近日，读者郭先生去长春图书馆看书，在读者自修区，郭先生从摆满名著的书架上顺手拿了一本，发现那竟是个纸盒子，只是贴了名著的书皮而已。在自修区多个书架上，读者能拿得着的都是假书。图书馆工作人员解释说：自修区的墙空着不好看，所以摆了一些假书，主要起装饰作用，还可以提升读者学习的氛围。(8月30日央广网)

图书馆惊现假书，让人不由得感叹“这也太能滥竽充数了”。也让人不由得想到，一些暴发户常在办公室或家中书房造一面假书墙，以此冒充文化人、读书人。

有人或曰，人家图书馆只是在读者自修区的墙上，摆满像《论语》、《孟子》、四大名著等文史经典的假书，只为美观而已，有什么关系？没必要上纲上线。自修区读者若想读书、借书，去阅览室、借阅室就OK了。然而在众多读者当中，也有想在自修区看书的，比如长春市民郭先生。而且，在读者固有认识中，不管图书馆哪个区域，不放真书还是图书馆么？摆放假书不是对读者的欺骗么？

如果认为图书馆自修区的墙面空着难看，或担心在无人看管的自修区摆放真书可能会丢失，那么，吊挂一些花草草，装裱一些名人名言，同样可起装饰之效。至于在自修区放假书可提升读者学习氛围，更是荒诞不经，悬挂名人名言、摆放真书岂不是更能提升学习氛围？一旦读者识破这种形式主义，会有弄虚作假之感。读书让人增智，也教人诚信，放假书恰恰是反诚信的。

除了形式主义，图书馆摆假书也是在浪费公共财政。有网友说得好：“图书馆放的是假书，花的是真银子！”这些年，生产仿真书、装饰书、模型书、道具书等“样子书”几乎已成生意兴隆的行业，颇受家具专卖店、房地产样板房、企事业单位追捧，以粉饰自己的文化气息。以收藏图书为使命的图书馆要用好每笔资金，岂能把钱花于“样子书”？与其购买假书，不如再多买一些真书。

“我儿是国防生” 折射封建特权思维

□和法堡

27日下午，山东德州临邑一名卡车司机在接受交警检查时拒绝出示驾驶证，还叫来了亲戚段某。据了解，段某到场后，不但骂前来维持秩序的警察是“土匪”，还警告警察：“我儿子都是国防生，我怕你啥。”(8月30日《北京青年报》)

昔闻“儿子拼爹”，今见“爹拼儿子”，大千世界，还真是无奇不有。违章司机连警察执法都敢阻挠，足见其胆大包天！然而更令人可笑的是，这位违章司机的亲戚段某还竟然耀武扬威地骂警察是“土匪”，并拿“我儿是国防生”来阻挠警察执法，实在让人气愤！

据了解，由于李某和段某涉嫌阻碍交警执行职务，民警将二人带回了派出所，处以行政拘留10日并处500元罚款的行政处罚。可以说，这是李段二人罪有应得——别说的儿子是国防生，就是个高官，也“救”不了违法抗法的爹。否则，“法律面前人人平等”的法则何以体现？

在段某看来，国防生咋就成了有权有势、天下无敌的“官”？这到底是愚昧无知还是故弄玄虚？难怪有网友不无调侃地说，幸亏他儿子是国防生，如果他儿子官袍加身，他不成地方一恶霸才怪。

不难看出，“爹拼儿子”的背后，正昭示着“一人当官、全家沾光”的满脑子封建特权思维。而摊上这样脑残的爹，儿子就算真的是国防生，也不见得“子贵爹荣”，反而是儿的羞辱和不幸！说白了，炫耀自己儿子是国防生，想以此吓唬警察，阻挠执法，充其量是“狐假虎威”的伎俩罢了，既荒唐可笑，又极其悲哀。无疑，在一个法制社会里，无论是“儿子拼爹”，还是“爹拼儿子”，都不许有容身之地。